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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

ពីមួយភារមួយរយ ទៅ មួយរយពាន ់

នៅក្ន ុងនេន ៀនននេះ សិសសន ៀនបញ្ជា ក្់ចំនួនតូច និងចំនួនធំ ពីេួយភាគេួយ យ នៅដល់ 

េួយ យពាន់។ ពួក្នគន ៀនស នស េួយភាគដប់ និងេួយភាគេួយ យនោយន្បើទសភាគ 

និងអនុវតតជាេួយចំនួនទងំេូល្តឹេ 1 លាន។ 

ផ្នែក A: ទសភារជាមួយមួយភារដប់ នងិមួយភារមួយរយ 

នៅក្ន ុងផ្នែក្ននេះ សិសសនងឹភាា ប់្បភាគ 
1

10
 នៅនឹងទសភាគ 0.1 និង 

1

100
 0.01។ 

ពួក្នគនឹងន ៀនអាន 0.1 ថា “េួយភាគដប”់ និង 0.01 គឺអានថា “េួយភាគេួយ យ។” 

នដើេបីភាា ប់ចំនួន្បភាគ ចំនួនទសភាគ និងពាក្យនន្បភាគ 

សិសសនឹងផ្សែ ងយល់ជាេួយដា្ាេផ្ដលដា្ាេនីេួយៗតាង 1 

និង្តូវផ្ចក្ជាេួយភាគេួយ យ 

រាងាន ៉េផ្ដលបានមាន្ក្ឡាអាចជួយសិសសនអាយយល់ថា 
1

10
 (ឬ 0.1) និង 

10

100
 (0.10) 

តាងចំនួនដូចគ្នែ ។  វាក្៏អនុញ្ជា តនអាយសិសសស្គា ល់ពីេួយភាគដប់ និង 

េួយភាគេួយ យផ្ដលមានតនេៃនសម ើគ្នែ ។ 

ឧទហ ណ៍: ផ្នែក្ផ្ដលផាត់ពណ៌ននដា្ាេននេះតាងនអាយទងំពី  40ភាគេួយ យ (
40

100
) និង 

4ភាគដប ់(
4

10
) ដូនចែេះ (0.4 = 0.40)។ 

 

បន្ទា ប់េក្ សិសសនឹងន ៀនកំ្ណត់ទីតំាងទសភាគនៅនលើបន្ទា ត់នលខ។ 

ពួក្នគន្បៀបនធៀបទសភាគនោយផ្នែក្នលើទហំំ  ចួស នស ា ន្បៀបនធៀបជាលបេះនោយន្បើសញ្ជា  

<, >, និង =។ 
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ផ្នែក B: ទំនាក់ទំនងតម្មៃខ្ទង់ទេខ្ទោយចំនួន 1,000,000 

នៅក្ន ុងផ្នែក្ននេះ សិសសនងឹផ្សែ ងយល់ពីចំនួនទងំេូល ហូតដល់ខាង់េួយ យពាន់។ 

ពួក្នគន្បើដុំបល ុក្នគ្នលដប់ និងដា្ាេនដើេបីតាងចំនួនផ្ដលន្ចើន។ 

សិសសនឹងយលព់ីតនេៃននខាង់នីេួយៗនៅក្ន ុងចំនួនផ្ដលមានខាង់ន្ចើន។ 

ពួក្នគយល់ថានលខេួយខាង់នៅក្ផ្នៃងេួយមានតនេៃគុណនឹងដប់ននតនេៃនលខននខាង់ដូចគ្នែ

នៅទីតាំងខាងស្គត ំ បស់វា។ 

 

ឧទហ ណ៍: នលខ 3 ក្ន ុង 347,000 មានតនេៃដប់ដងនបើនធៀបនននលខ 3 នៅក្ន ុង 34,700 ន្ពាេះ 

300, 000 = 10 × 30, 000។ 

ផ្នែក C: ទគ្បៀបទ ៀប ទរៀបតាមេំោប់ និងរកតម្មៃផ្ដេជិតបនំតុ 

នៅក្ន ុងផ្នែក្ននេះ ពួក្នគនឹងន្បៀបនធៀប  ចួ ក្តនេៃនលខផ្ដលនៅជិតបំនតុ្តឹេចំនួន 

1,000,000។ នដើេបីន្បៀបនធៀបចំនួន សិសសគិតអំពីតនេៃននខាង់ 

និងទីតំាងនលខនៅនលើបន្ទា ត់នលខ។ 
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នដើេបី ក្តនេៃនលខផ្ដលនៅជិតបំនុត ពួក្នគគិតពីពហុគុណនន 10, 100, 1,000, 10,000 និង 

100,000 ផ្ដលនៅជិតចំនួននន្ទេះបំនុត។ ឧទហ ណ៍: 215,300 

គឺមានតនេៃជិតចំនួន យពាន់បំនុត គឺ 200,000 និង បន្ទា ប់េក្ 

សិសសនោេះ្សយលំហាត់ផ្ដលទក់្ទងនឹងចំនួនផ្ដលធំក្ន ុងស្គា នភាពននសងៗគ្នែ ។ 

 

ផ្នែក D: បួក និងដក 

នៅក្ន ុងផ្នែក្ននេះ សិសសនឹងន ៀនន្បើក្បួ ននោេះ្ស្គយសត ង់ោ ស្មាប់វធីិបូក្ និងវធីិដក្។ 

ដូចនៅក្ន ុងថាែ ក្់េុន ពួក្នគគិតអំពីា នំុ្ (ោក្់បញ្ច លូគ្នែ ) ឬ ដក្នចញ (ឬបំផ្បក្) 

ឯក្តានគ្នលដប់នៅជាបូក្ និងដក្។  

ឧទហ ណ៍: នដើេបី ក្តនេៃនន 17, 375 + 14, 024, 

ដំបូងសិសស្តូវស នស ចនួំននីេួយៗជាទំ ង់ពន្ទៃ ត បន្ទា ប់េក្បូក្តនេៃននខាង់នីេួយៗ 

(ដប់ពាន ់ពាន ់ យ ដប់ រាយ)។ បន្ទា ប់េក្ 

ពួក្នគភាា ប់វធីីននេះននា បូក្នៅនឹងក្បួ ននោេះ្ស្គយសត ង់ោ ស្មាប់វធីិបូក្។ 

 

 

  

សាកេបងវាទៅនទះ! 

នៅជិតចុងបញ្ច ប់នននេន ៀន សួ សិសស បស់អែក្ពចីំនួន 769,038 និង170,932: 

• នតើតនេៃនននលខ 7 នៅក្ន ុងចំនួននីេួយៗគឹអែ ី? ស នស សេីា វធីីគុណ 

និងផ្ចក្នដើេបីបង្ហា ញពទីំន្ទក្់ទំនង វាងតនេៃនលខទងំពី ។ 

•  ក្តនេៃនលខផ្ដលនៅជតិបំនុតននពហុគុណនន 1,000 និងពហុគុណនន 100,000។ 

•  ក្នលបូក្ និងភាពខុសគ្នែ ននចំនួនទងំពី ។ 

សំនួ ផ្ដលអាចមាន្បនោជន៍នៅនពលពួក្នគអនុវតត : 
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• នតើអែក្ ក្ចនេៃ ើយ បស់អែក្បាននោយ នបៀបណា? 

• នតើអែក្អាចនោេះ្ស្គយលំហាត់ បស់អែក្តាេវធីិននសងេួយនទៀតនោយ នបៀបណា? 
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